



运用奖惩措施 实施繁简分流

周口中院结案率连续四个月全省第一

□记者 陈永团 通讯员 陈东

本报讯 日前,记者从全省法院4月份审判质效通报获悉,周口中级人民法院结案率为85.02%,居全省法院第一;周口两级法院结案率为77.48%,亦位居全省第一;在全省163个基层法院审判质效前十名中,周口稳居八席。据悉,这是周口中级人民法院审判质效连续四个月排名全省第一。

周口中级人民法院党组高度重视审判质效工作,把分析、研判审判质效作为党组的重要议事日程。该院党组每月分析、研判院机关和各基层法院审判质效运行情况,动态分析审判质效所处的位次、趋势,全面查找审判执行工作存在的弱项和问题,深入剖析问题存在的原因,研究、制定解决问题的措施,全面贯彻落实。牢固树立审判执行工作第一要务,所有制度的实施和执行、审判人员的配备、经费物质保障都围绕审判执行工作这个中心高

效开展。坚持审判质量和效率并重,效率优先的原则,重点抓好诉讼结案率,在可控的范围内快一点、再快一点,提高办案效率和缩短办案周期。不断规范审判工作,提升审判质量,达到以效率提升审判质量的目标。

制定并实施22个与审判有关的制度,15项审判措施得到迅速推行和落实。建立健全审判管理工作的长效机制,把与审判工作有关的各项事务纳入制度管理体系,有章可循、有规可依。推行干警业绩月量化、评比,按照案件性质、审理程序和结案方式的不同,赋予不同分值。将办理案件转化为积分,每月对庭长、副庭长、审判员办案情况进行通报、评比,搭建评比机制和平台。按照审判质效得分,将周口中级人民法院机关前八名和基层法院前十名的法官评为月办案标兵,每月组织召开绩效考核讲评会暨月办案标兵表彰会,对当选的办案标兵进行隆重

表彰。同时,把月、季度、半年和年度办案标兵作为竞争上岗、年度考核、荣誉推荐的优先考虑对象,优先晋职、晋升和推荐,树立工作导向。修订《经费预算管理办法》,对干得多、干得好的,增加经费额度;对办案少、干得慢的,不仅减少经费额度,还要通报批评和诫勉谈话。

据了解,该院还实施繁简分流程序,推广简易程序和小额速裁适用率。通过修订考核数据和出台制度,硬性规定各基层法院适用简易程序审理案件不少于70%,推荐和提倡适用简易程序审理案件,节约了人力资源。进一步规范小额诉讼的适用范围和程序,明确规定小额诉讼适用率为10%,对于事实清楚、权利义务关系明确、争议不大的简单民事案件,适用小额诉讼程序。适时提高适用小额诉讼审理案件的标的额,让更多案件适用小额诉讼程序,快速、高效裁决,减轻当事人的经济负担,提高诉讼效率。

本期导读

“雷声滚滚”震“老赖”
周口两级法院“夏季雷霆”行动初战告捷

详见 11 版

多彩“检察”溢书香
——我市检察机关

“全员阅读”活动侧记

详见 12 版

治安民警二三事

——记市公安局城北分局民警朱艳民

详见 15 版

民警周坤： 拄着双拐化纠纷

□记者 陈永团 通讯员 王向东 文/图

本报讯 周口市公安局文昌分局社区民警周坤,被群众亲切地称为“老表”,在当地,“老表”是亲戚,是可以交心的人,更是在困难时能帮助你的人。一个月前,周坤不小心伤到脚,致左侧脚踝骨折,医生嘱咐他至少卧床休息3个月。没有了往日的忙忙碌碌,让周坤很不适应,于是,他带着工作资料继续在医院“办公”,还通过手机每天关注“周口市公安局文昌分局社区警务大队工作群”,时时了解大队的工作动向。

几天前,辖区几名群众因邻里纠纷打电话找“老表”评理,她们并不知道周坤因骨折在医院治疗。接到电话后,周坤悄悄穿上警服,打的来到现场(如图)。几名群众看到拄着双拐的周坤时,很是感动,双方怨气顿时消了一大半。经过周坤的耐心调解,双方最终握手言和。



进村入户体察民情 释法说理消除民怨 让百姓“上访”变检察官“下访”

□记者 陈永团 通讯员 屈琳琳

本报讯 “你的脚上沾了多少泥土,你的心中就会积淀多少对百姓的真情;每一次走访,都是一次心灵的净化”。这是西华县检察院党员干警南艳菊带案下访,与涉案群众面对面交流中的切身感悟。据悉,近年来西华县检察院作为全国先进基层检察院,认真贯彻省检察院“进千企、访万家”的工作部署,进村入户体察民情,释法说理消除民怨,在当地产生了积极的反响。

近年来,西华县检察院在执法实践中发现,有些案件虽然案结了,由于情绪理不顺,小怨发酵成大矛盾,影响社会稳定。在下访帮扶中,他们既处理法度之内、职责之中的事情,又化解法度之外、情理之中的难题。

该县叶埠口乡何某因盗窃罪被判刑,加之离婚和生活的双重压力,患上了狂躁型精神病,其父带着7岁的小孙女艰难度日。干警王勇和院领导通过下访了解这一情况后,自掏腰包近2000元,用于何某治疗费用,并积极与乡镇有关部门沟通,帮助其解决危房改造和女儿上学等问题。如今,何家的新房盖了起来,何某的病情也已好转。

该县奉母镇的李某,因滥伐林木罪被判处一年管制。法院宣判后,李某感到特别丢脸,孩子到了婚配年龄,因家里名声不好找不到对象。更主要的是,李某觉得自己的林木生意因此被毁了,经济上没了着落,感到生活特别无望。帮扶干警胡长安根据李某的情况,多次登门帮扶,对其进行心理疏导,并根据他会做红薯粉条的特长,引导他做粉条生意。7次登门,无数次的苦口婆心,终于让李某解开了心结。近一年的时间,李某的粉条生意已经大有起色,年收入4万余元。

几年来,西华县检察院共开展法律辅导、心理疏导2000多人次,生活引导1000多人次,救助困难群众205人次,发放救助金9万多元,帮助34名涉案群众走出生活困境。全院信访案件数量持续保持低位,实现连续14年赴省进京涉检信访零纪录。该院党组被河南省省委授予“先进基层党组织”荣誉称号。2013年至2015年,连续三年被评为“全省检察机关先进基层党组织”,并连续两届被评为“全国先进基层检察院”,还被评为首批“全国检察文化建设示范单位”。

市中级人民法院设立 专业法官会议制度

□通讯员 陈东

本报讯 近日,随着《关于建立专业法官会议制度的意见(试行)》的印发并实施,周口中级人民法院在全省法院范围内率先设立专业法官会议制度,集体“会诊”疑难案件有了制度化和规范化保障。

随着员额制改革的深入推进,大量案件不再由院庭长进行审核,而是由员额法官裁决和负责,有必要建立一种咨询研讨会议,对一些疑难案件进行会商。通过集体讨论统一法律适用,防止“同案不同判”现象的出现。同时,通过大量案件提交专业法官会议讨论,进一步限缩或过滤了提交审判委员会讨论案件的数量,让审判委员会从研究大量的具体案件中解脱出来,更好地发挥监督和指导作用。

据悉,为更好地发挥专业法官会议的作用,原则上提请审判委员会讨论的案件,应先提请专业法官会议讨论,为审判委员会讨论、决策案件时提供参考。经专业法官会议讨论的案件,合议庭采纳意见的,原则上不提请审判委员会讨论;合议庭未采纳意见的,应在合议笔录上注明专业法官会议讨论意见,合议后认为需要提请审判委员会讨论的,报请分管副院长提请审判委员会。对于院庭长行使监督权的案件,应在案卷和办案平台上全程留痕,并记录在卷,提请专业法官会议或审判委员会讨论时,显示监督情况。